

# 推动科学基金法治建设 促进基础研究发展

## ——《国家自然科学基金条例》看点解析

□新华社记者 温竞华

国务院近日公布修订后的《国家自然科学基金条例》，自2025年1月1日起施行。条例将如何推动科学基金法治建设？怎样落实条例相关规定，促进基础研究发展？日前，国家自然科学基金委员会有关部门负责人接受了记者的提问。

### 为科学基金深化改革奠定法治基础

问：作为国家自然科学基金管理法制化、规范化的制度基石，修订后的条例将如何推动科学基金法治建设？

答：条例的修订，标志着我国科学基金法治建设迈入了新阶段，将进一步促进国家自然科学基金的有效管理和使用，提高科学基金使用效能，为支持基础研究人才培养和团队建设、繁荣基础研究、实现高水平科技自立自强奠定坚实的制度基础。

一方面，条例将全面引领、规范和保障科学基金管理工作，通过明确工作原则、健全管理体制、完善资助制度、加强科研诚信建设等方面的新规定，推进科学基金管理工作更加规范、公正和高效。

另一方面，条例将为科学基金深化改革奠定坚实的法治基础，巩固改革的成功经验，破解改革面临的制度障碍，确保改革措施的系统性、稳定性和持续性，以法治推进和保障改革目标的实现。

国家自然科学基金委员会将根据

### 不断完善科学基金多元化投入机制

问：如何落实条例关于鼓励多元化投入、支持更多社会力量参与基础研究的有关要求？

答：条例明确，自然科学基金主要来源于中央预算拨款，鼓励地方政府、企业以及其他组织以联合资助的模式投入资金，以及鼓励社会力量捐赠。

目前，国家自然科学基金委员会已构建较为成熟的联合基金管理模式，共吸引11个行业部门、32个地方政府和19家企业投入联合基金，联合基金总规模已超300亿元；此外，积极探索建立社会和个人捐赠的有效机制，首次接受社会捐赠1亿元。

接下来，我们将不断完善科学基金多元化投入机制，继续拓展联合资助方范围和联合基金资助规模，并扩大社会和个人捐赠的范围，为开展基础研究提供有力的经费支持。

### 完善资助制度促进基础研究发展

问：如何理解和落实条例对扩大依

托单位范围的规定？

答：修订后的条例扩大了依托单位范围，除高等学校、科研机构、有关公益性机构以外，其他符合国家规定的单位可以注册成为依托单位。

为落实条例规定，我们将在依托单位管理工作中放宽依托单位注册的范围，在有国家政策法规支持的情况下，允许更多具备基础研究实力的不同性质的组织注册为依托单位，参与基金资助项目研究和管理。

同时，压实依托单位基金资助项目和资金管理主体责任，加大对依托单位违规行为惩处力度，对依托单位违反保密规定、以不正当方式干预评审工作和新增违规行为进行严肃处理，严格执行核减资金、暂停拨付或追回已拨付资金等新增处理措施，加强对依托单位的监督和管理。

问：如何落实条例关于支持基础研究原始创新的规定？

答：为促进原创性基础研究工作，条例授权科学基金管理机构和重大项目原创性、交叉学科创新等基金资助项目设置专门的申请和评审规则，弥补了常规项目遴选机制可能存在的不足，为基础研究原始创新项目的识别和支持扫清制度上的障碍。

接下来，我们将突出原创研究，继续实施原创探索计划项目，总结预申请、双盲评审、评审意见反馈和答复等

前期实践积累的有益经验，进一步优化有利原创研究的评审机制，加强对原创性、非共识、变革性研究的支持。

### 守好科技创新“生命线”

问：科研诚信是科技工作的“生命线”。条例围绕加强科研诚信制度建设作出了一系列规定，如何做好落实？

答：我们将主要从四个方面落实条例有关要求：

一是落实科研诚信承诺制。敦促申请人、参与者、依托单位、评审专家、基金管理机构工作人员等各方遵守科研诚信和科技伦理要求，在有关工作环节签署科研诚信承诺书，明确承诺事项和违背承诺的处理规则。

二是实施联合惩戒机制。在作出资助决定前，开展严重失信行为数据比对、核查等工作，并将科研诚信严重失信行为的个人和组织计入数据库，实施联合惩戒。

三是强化违规行为处理力度。对请托、违反成果发表规则等新纳入的违规行为类型予以惩戒，并根据违规行为严重程度，采取相应的处理措施，确保科研不端行为得到依法严肃处理。

四是压实依托单位职责。要求依托单位建立完善科研诚信和科技伦理相关管理制度，履行对违背科研诚信、科技伦理行为的调查处理职责，并且依据其管理权限对违规行为人作出相应处理。

新华社北京11月29日电

## 迎接“全国交通安全日”



11月29日，河北省遵化市交警大队民警在遵化市第六实验小学宣传交通安全知识。12月2日“全国交通安全日”到来之际，各地开展交通安全主题宣传教育活动，提高学生交通安全意识和自我保护能力。新华社发（刘满仓 摄）

## 全国秋粮收购超1亿吨

据新华社北京11月29日电（记者王立彬）国家粮食和物资储备局29日发布数据显示，目前全国累计收购秋粮1.2亿吨，进度快于上年，收购工作进展顺利。

从区域看，南方中晚稻收购进度在四至五成，东北粳稻二成左右，华北、东北玉米收购进度二到三成；东北大豆开始集中上量，收购进度一成半左右。从价格看，中晚稻收购均价每斤1.3元左右，优质优价特征明显；随着饲料养殖需求稳步回升，玉米、大豆价格逐步企稳，企业收购积极性有所提高。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长罗守军说，河南、江苏、黑龙江、安徽四省先后启动中晚稻最低收购价执行预案，已开设收购库点200多个，总仓容近1000万吨，累计收购最低收购价中晚稻180多万吨，稳定了市场预期，发挥了托底作用。

国家粮油信息中心首席分析师王晓辉说，今年全国大豆播种面积保持1.5亿亩以上，预计产量连续第3年维持2000万吨以上。

中储粮集团已在河南信阳、南阳地区布设60个收储库点，优化布设165条作业线，单日入库能力超4万吨，整体平稳有序。中储粮河南分公司从24家直属企业选派200余名业务骨干组成38个工作组到信阳地区保障收购工作。

截至11月24日，中储粮黑龙江分公司公布2批收储资格库点137家，后续将及时动态调整优化库点布局并向社会公布，方便农民就近就便售粮，保障最低收购价中晚稻收购工作平稳有序开展。在储备玉米收购方面，中储粮黑龙江分公司积极入市，启动收储库点52家，日收购量超过4万吨，发挥了市场带动作用。

## 加强防艾宣传 合力共抗艾滋



11月29日，在河南省焦作市武陟县龙泉湖公园，疾病预防控制中心工作人员向市民宣传艾滋病防治知识。今年12月1日是第37个“世界艾滋病日”。连日来，各地开展艾滋病预防宣传活动，增强人们对艾滋病防治知识的了解。新华社发（王琳峰 摄）

## 喀麦隆发生沉船事故 致至少18人丧生

新华社雅温得11月29日电（记者王泽）喀麦隆北大区洛贡—沙里州28日上午发生一起沉船事故，已造成至少18人丧生，多人失踪，搜救救援工作仍在继续。

洛贡—沙里州达拉克市副市长马马特·扎尔马28日晚告诉记者，船只在从达拉克运载乘客前往相邻市镇参加集市的途中发生倾覆。目前已有至少

18人遇难，另有十余名乘客获救，但失踪人数尚不清楚。事故原因可能是风浪摇晃船体，造成乘客恐慌移动，导致船身重量不平衡而倾覆。

据悉，该州当天已成立救援小组，负责协调搜寻和救助工作。由于超载、恶劣天气及安全措施不到位等原因，沉船事故在喀麦隆北大区时有发生。

（作者单位：新乡日报社）

### 平原示范区师寨镇

## 强化农田基础设施建设 护航今冬明年农业生产

本报讯 岁月已晚，万物萧寒。近日，平原示范区师寨镇抢抓农田基础设施建设“黄金期”，全面掀起农田基础设施建设新高潮。干部群众齐心协力，通过整治沟渠、加固堤坝、改善田间道路条件等一系列举措，为来年的丰收打下坚实的基礎。

在广袤的田野间，机器轰鸣，人影忙碌。党员干部冲锋在前，深入田间地头，确保施工进度和质量。群众热情高涨，纷纷加入到农田基础设施建设大会战，在农业主战场贡献力量。

蓄水如蓄粮，修堰如修仓。师寨镇按照“沟渠无淤、水面无障、灌排畅通、环境优美”的标准，结合人居环境整治，

组织人员、机械对淤堵不畅渠段有序进行清障和疏浚，全面清除沟渠坑塘内的淤泥、杂草、垃圾等杂物，畅通水系建设，夯实粮食安全根基。截至目前，已累计完成“三沟”整治5710米（其中新挖620米），“五渠”疏浚4220米（其中新挖360米），农田道路路肩培覆680米，出动机械72台、人员199人。

冬春农闲，田闲人不闲。下一步，师寨镇将凝心聚力兴农水，驰而不息抓落实，加快推进农田水利设施提档升级，高标准、高质量完成农田水利建设任务，为实施乡村振兴战略提供强有力的基础保障。

（秦智霞 卞蕊）

## 融媒体环境下时政新闻破圈传播策略与实践

王海玲

时政新闻是公众了解国家大事、掌握政府动态的重要渠道。它有助于提高政治透明度，促进信息公开。现如今，媒体融合已成为主流趋势，传统媒体与新媒体之间融合发展的协作关系成为时政新闻破圈传播的重点。

融媒体环境下，新媒体技术的发展为时政新闻提供了更多传播渠道，拓宽了受众范围，但信息过载和受众注意力分散也给时政新闻的传播带来困扰，如何有效吸引受众成为难题。积极探索融媒体环境下时政新闻破圈传播的策略与方法，将有力推动时政新闻跨越圈层、扩大影响力。

### 一、融媒体环境下时政新闻传播的特点

传播渠道多元化。近年来，以微博、微信、抖音、快手等为代表的社交平台快速崛起，亿万网民在此聚集，形成了巨大的流量池和用户基础。社交媒体打破了传统的“把关人”机制，让普通民众拥有了参与时政议题讨论和传播的便利渠道。

受众注意力分散。繁忙的生活节奏让人们很难静下心来长时间阅读长篇报道，更习惯于在碎片化时间里浏览新闻标题、快速扫描信息要点。加之算法推荐不断刷新信息流，诱导用户不断刷转到下一条内容，进一步加剧了注意力的分散。对于时政新闻传播而言，受众注意力的分散意味着吸引力和影响力的下降。

真伪信息难辨。融媒体环境下，虚假新闻、谣言泛滥成灾，对时政传播领域造成了严重冲击。一些别有用心和个人和组织，利用信息技术制造和传播虚假时政新闻，混淆视听，诱导受众，甚至煽动社会情绪，破坏社会稳定。虚假时政新闻具有很强的迷惑性和欺骗性，普通受众往往难以辨别真伪。制造者通过伪造图像视频、捏造权威言论等方式，使虚假信息看似真实可信。一些网络平台和自媒体为博取眼球，也时常传播未经核实的时政新闻，加速了谣言的扩散。真伪掺杂的时政信息，严重干扰了受众对客观事实的认知，影响了公众对重大议题的判断，损害了主流媒体和政府部门的公信力，扰乱了正常的社会秩序。这对时政新闻传播提出了更高要求，必须全面加强信息真实性审核把关，提高辟谣能力。

### 二、融媒体时代时政新闻破圈传播的策略

媒体要提高时政新闻内容生产能

力，以高质量、原创性的作品吸引受众注意，引发社会共鸣。时政新闻报道要深入挖掘新闻背后的意义，不仅要告诉受众“是什么”，更要解释清楚“为什么”和“怎么办”。要加强深度报道和解释性报道，对重大时政事件进行全面、深入的分析解读，提供多角度、多层次的观点阐述，满足受众对信息的深度需求。记者要提升政治素养和专业能力，加强调查研究，深入基层一线，挖掘鲜活素材，讲述动人故事，以生动、鲜明的细节增强报道说服力。比如，《人民日报》推出“决胜脱贫攻坚”系列报道，记者深入基层一线，用真实的故事展现脱贫成就，引发强烈反响。这些深度报道立足人民群众获得感、解释政策如何从顶层落地见效，彰显了脱贫攻坚的伟大意义，唤起了社会各界对脱贫事业的关注和支持。再如，在抗击新冠肺炎疫情期间，《人民日报》推出“我与改革开放40年”大型系列报道，通过线下图片展、公开课、座谈会等形式，生动展现40年来的发展成就和变迁印记。同时，线上开设“亲历改革开放”H5专题，邀请各界人士分享改革开放故事，引发网民热议。线上线下互动形成呼应，让改革开放成果“看得见、摸得着”，引发全民参与热潮。

三、融媒体时代时政新闻的创新表达随着互联网和移动通信技术的发展，以“两微一端一抖”为代表的新媒体成为人们获取信息的重要渠道。主流媒体要积极探索布局融媒体传播，利用网站、客户端、新媒体账号等平台，实现内容的多渠道分发。要创新传播形式，运用H5、短视频、直播等新技术手段，提升时政新闻的传播效果。要加强与商业平台、自媒体的合作，借助流量优势扩大传播范围。例如，中国平煤神马集团融媒体中心坚持高标准规划、高质量打造、高效率配置，积极践行“新、准、快、融”的新闻理念，全面构建“一次采集、多元生成、多平台发布”的全媒体矩阵，奏响融媒体中心高质量发展最强音。

Vlog作为一种新兴的视频传播形式，凭借其真实、生动的特点，深受年轻群体欢迎。将Vlog引入时政新闻报道，有助于创新传播方式，拉近与受众距离，实现时政议题的破圈传播。

时政新闻Vlog要贴近百姓生活，用鲜活的故事呈现时政议题，增强传播的亲和力感染力。记者可走出演播室，

主题突出，策划精心，内容厚重、形式鲜活，有助于广大干部群众及时准确把握报告精神、感悟思想伟力、凝聚奋进力量。这种创新表达让深奥的理论变得亲民接地气，激发了青年群体学习理论的兴趣，产生了良好的传播效果。

在融媒体时代，时政新闻破圈传播需要打破线上线下的界限，实现全媒体、全平台、全方位的立体传播。时政媒体要创新传播形式，开展线上线下互动活动，拉近与受众的距离，增强时政传播的参与感和体验感。线下可举办体验式采访、沉浸式展览、主题论坛等活动，让受众身临其境感受时政议题的重要性和紧迫性。线上则可通过网络直播、云访谈、在线问答等方式，与受众实时互动交流，倾听民意诉求。比如，在庆祝改革开放40周年之际，《人民日报》推出“我与改革开放40年”大型系列报道，通过线下图片展、公开课、座谈会等形式，生动展现40年来的发展成就和变迁印记。同时，线上开设“亲历改革开放”H5专题，邀请各界人士分享改革开放故事，引发网民热议。线上线下互动形成呼应，让改革开放成果“看得见、摸得着”，引发全民参与热潮。

四、融媒体时代时政新闻的传播效果随着互联网和移动通信技术的发展，以“两微一端一抖”为代表的新媒体成为人们获取信息的重要渠道。主流媒体要积极探索布局融媒体传播，利用网站、客户端、新媒体账号等平台，实现内容的多渠道分发。要创新传播形式，运用H5、短视频、直播等新技术手段，提升时政新闻的传播效果。要加强与商业平台、自媒体的合作，借助流量优势扩大传播范围。例如，中国平煤神马集团融媒体中心坚持高标准规划、高质量打造、高效率配置，积极践行“新、准、快、融”的新闻理念，全面构建“一次采集、多元生成、多平台发布”的全媒体矩阵，奏响融媒体中心高质量发展最强音。

Vlog作为一种新兴的视频传播形式，凭借其真实、生动的特点，深受年轻群体欢迎。将Vlog引入时政新闻报道，有助于创新传播方式，拉近与受众距离，实现时政议题的破圈传播。

时政新闻Vlog要贴近百姓生活，用鲜活的故事呈现时政议题，增强传播的亲和力感染力。记者可走出演播室，

### 国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于换发金融许可证的公告

经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准，河南新乡新中农村商业银行股份有限公司刘店支行获准换发金融许可证。现予以公告：

### 河南新乡新中农村商业银行股份有限公司刘店支行

机构编码：B2075S341070023

许可证流水号：00937800

业务范围：经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务

批准成立日期：1986年04月01日

电话号码：0373-5682347

住所：新乡县七里营镇刘店村

邮政编码：453700

发证机关：国家金融监督管理总局新乡监管分局

发证日期：2024年11月27日

### 国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于撤销金融许可证的公告

经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准，中原银行股份有限公司新乡东旭支行获准撤销金融许可证。现予以公告：

### 中原银行股份有限公司新乡东旭支行

机构编码：B0615S341070030

许可证流水号：00937715

业务范围：经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务

批准成立日期：2002年09月16日

电话号码：0373-3666631

住所：河南省新乡市牧野路与人民路交叉口东南角天安名邸

临街一、二层商铺

邮政编码：453000

发证机关：中国银行保险监督管理委员会新乡监管分局

发证日期：2022年05月23日